





**Buchete și cununi ocazionale frumoase,**  
flori în diferite variațiuni, în asortiment bogat cu prețuri convenabile la florăria  
**JANOSI Arad, Str. Eminescu (f. Deak Ferencz u.) No. 20-22.**  
**Atenție! Firma Janosi exclusiv numai în Str. Eminescu 20-22**  
**există. Celelalte cu numele Janosi folosesc nume fals.** (2887)



Ca în timpul de pace,  
iarăși putem așeză  
scălda eficient și cu  
comoditate cu gaz, tot  
odată putem a între  
bunița gazul cu o  
calorie înaltă pentru  
mai multe scopuri în  
industrie. Instalările  
necesare și montările  
le executăm în rate și  
pe prețuri de regie.

**Uzinele  
Comunei  
Secția  
Gaz Aerian**

Arad, Str. Muciu Scevola No. 9, 11, 13.  
Telefon 27, 25 și 16.

Biroul uzinelor din Str. Eminescu  
No. 4 stă la dispoziția on. Public  
în ce privește comenzile etc. (2454)



(2394)

**KNAPP**  
Vopsește și curăță țesături. Atelierul în  
Arad, Strada Episcopului Radu No. 16.  
Tel. pentru comandarea hainelor  
Arad, Strada Brătianu No.  
11. Telefonul Băncii Agrare  
Arad, No. 096 (2550)

**Dacă voți a cumpăra eficient**  
cerceți și curăța țesături, vase de  
bucătărie smațuite, mărfuri din sticlă, aromate  
și delicatese **IOAN DEUTSCH** în Arad,  
Str. Mărășești No. 4, unde toate mărfurile de sus  
sunt se capătă pe prețurile cele mai moderate.  
Servire punctuală! Prețuri avantajoase! (2645)

Mal eficient și mai bine vopsește și curăță  
**FIX**  
X  
Intreprindere pentru vopsirea și curățirea  
chimică  
Arad, Strada Gheorghe Ionescu No. 5.  
(fost Karolyi-u) (2396 III)

Dacă ori ce parte a corpului îți e usudă  
Să nu te infirici sau să desperezi  
Căci în **farmacia RENEYI** se capătă  
**Crema Caniculină** în contra sudorii  
Care având un efect garantat  
suoarea o sistează imediat.

Farmacia **RENEYI** Arad, Bulev. Reg.  
Maria, vis-a-vis de Prefectura județului. (2705)

**Răspândiți „Tribuna Nouă“!**

**Mica publicitate**

x - **Dr. Virgil Bogdan**, notar  
public Arad. Am onoarea a aduce la cuno-  
știința publică deschiderea biroului meu  
notarial public în Arad, Strada Horia Nr.  
2. Telefon Nr. 39. Dr. VIRGIL BOGDAN,  
notar public. (2895)

**Funcționar**, perfect în română ma-  
ghiară, traducător, dactilograf, caută post  
eventual birou advocatilor. Adresa la Admi-  
nistrația ziarului după masă.

**Jurnale de modă de primăvară** cele mai noi,  
note muzicale noi și anticvarice. Viori noi  
și vechi, precum și accesorii lor. Recei-  
site de birouri. Hărți pt. scrisori și im-  
pachetat, penite, blocuri pt. casă, hârtie  
crep, servetele, cărți române, ger-  
mane, franceze și engleze.

**Biblioteca de imprumut** cu cărți române și străine.  
Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.  
**IZIBOR KERPEL**  
Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

**Novitate! S'a deschis cea**  
mai bună și plăcută (2898)

**BERĂRIE**

în Arad, vis-a-vis cu biserica mino-  
rită, în fostul pavilion „Pallas.“

**Bere proaspătă, totfelul de beuturi**  
și buffet.

**„ASTRA“**

**Prima Fabrică Română**  
**de Vagoane și Motoare**  
S. A. Arad

Direcțiunea Generală:  
București Str. Lascăr Catargiu 11.  
Uzine: Arad.

Adresa telegrafică: **Vagonastra București**  
Vagonastra Arad.  
Scrisori: București: Casața  
postală 136.  
Arad: Calea Aurel Vinicu.

Orice fel de vagoane de perso-  
ane, de marfă și de lux,  
vagoane cisterne (de spirit, pe-  
trol și benzină). — Vehicule  
industriale, forestiere și agri-  
cole. — Construcțiuni de fier,  
stâlpi nituiți. — Piese de ma-  
șini forjate. — Zdrobitoară  
de cânepa. — Poduri de fer.  
Piese de fontă și de metal. —  
Cazane de aburi, rezervoare  
(pentru apă, spirit, petrol și  
benzină) de orice formă și  
mărime. — Piese de rezervă  
pentru vagoane normale și  
vagoane cisterne. (1629)

**Oferte și devize la cerere.**

Buburuzele, petele de ficat, piștii și ori și oc  
lipsă de frumusețe dispară prin folosirea

**Crema de camfor „ELSA“**  
Unica pregătitoare, Farmacia **WEISZ**  
Arad, Str. Matei Corvinu. Se capătă în toate  
drogeriile. 1 cutie 30.—. — (2078)

vedere al fachiței legăturilor internațio-  
nale și legenda frumoasă creiată în a-  
ceastă privință, cât de departe este de  
realitate.

Să trecem să analizăm aș factor deter-  
minant în producția industrială, așel al  
abundenței matriilor prime.

Suntem o țară eminentă agricolă,  
iață refrenul pe care l-am cântat înainte de  
războiu. După întregirea țării noastre, am  
schimbat și refrenul: suntem o țară bo-  
gată.

De fapt amțeala cu bogăția țării data-  
ză de mult.

În lucrarea lui Nicolae Xenopol, „La  
Richesse de la Roumanie“, apărută în anul  
1916, găsim din primele rânduri următoarea  
afirmație categorică: „România este țară  
contrazicăre, țara cea mai bogată din  
Orientul Europei. Solul ei, de o mare  
fertilitate, subsoțul ei conținând gismente  
enorme de petrol, minere ale, carierele sa'e,  
pescăriile, frumosele sale păduri, în mare  
parte încă neexploatate, constituie bogății  
naturale incomparabile. Duzărea, mărginid  
partea de sud a regatului, în întregu sa  
întindere, formează o arțără fără asemănare  
pentru scurgerea produselor sale; Constanța  
pe Marea Neagră îi deschide accesul mari-  
lor liani maritime, o populație rurală mun-  
dicioasă, orașe în prosp ritate, în care fa-  
briici și uzine răsăr în fiecare an, instituții  
financiare puternice, cari deoată spiritul de  
economie și de întreprindere a locuitorilor  
sunt aștea elemente de prosperitate.“

Dar mai departe tabloul este puțin  
voalat:

„Este incontestabil că alături de bogă-  
ții se constată de asemenea mari miserii,  
dar în fond, imaginea de ansamblu, cu toate  
petele, denotă o stare înfloritoare și perspec-  
tive încurajatoare pentru viitor.“

Dacă înainte de marea confliat european,  
există în credința generală o bănuială asupra bo-  
gățiilor cu cari este înzestrată țara, pișându ne  
mai bine să ne legăm de iluziile în dicționul  
„țara eminentă agricolă, după războiu se  
pare că nici o contrazicăre nu mai poate  
sufiri afirmațiunea că suntem o țară bo-  
gată. De așfel în gazetele noastre găsim  
zincic, o frământare cum s'ar putea mai  
bine și avantajos pune în valoare aceste  
bogății.

Deasemenea economiștii noștri print'o  
serie de broșuri, se străduie deasemenea să  
valorifice aceste bogății, în așa chip și fel,  
iacă să reducă imperiul nostru la jumătate,  
tocmai print'o dezvoltare a producției in-  
terne, b zată și ea în ultima instanță pe pu-  
nera în valoare a bogățiilor.

În fine, oamenii politici făuresc legi pen-  
tru comercializarea și punerea în valoare a  
bogățiilor țării și cu gesmantul piin de  
proiecte și referate, cutreără capitalile oc-  
cidentului pentru a găsi capitalul necesar, și  
chiar bazează prosperitatea bugetară pe ve-  
nitarile ce le vor aduce aceste exploatări.  
Ni-o spun așa dar gazetele, economiștii și  
oamenii politici, se trâmăbează zincic sau și  
tare, că suntem o țară bogată, ne mai pu-  
tem noi oare înșoi un moment de acest  
adevăr? — Evident că nu!

Și atunci iață și urmările acestei cre-  
dinți generale atât de puternic înrădă-  
cinată.

a) Țară bogată. — Consecința imediată,  
lenevia cetățenilor. — Și este firesc doară,  
dacă suntem bogăți să nu mai munțim.

b) Pe căni toată țările cu adevărat bogate,  
cum de exemplu este și cazul Statelor-Unite  
ale Americii de Nord, iau măsuri, cari mărgi-  
nesc pătrunderea elementelor străine, pe  
noi această chestiune, ne preocupă din alt  
punct de vedere, acela al tulburărilor politice  
ce ne pot aduce astăzi străinii, iar nici  
decum nu ne tulbură teama economică a  
invenziilor străinilor din Polonia și Ucraina!

c) Credința în bogățiile noastre a jucat  
un rol politic-economic. În timp ce leul no-  
stru o lua vertiginos la vale, problema mo-  
netară a fost legată lotim de bogățiile țării.  
„Leul nostru nu mai poate scade mai mult,  
suntem doară o țară bogată, străfântă de  
o știe prea bine“, iață afirmația curentă pe  
care am auzit-o prea des repetată și care și  
astăzi mai încurcă pe mulți în soluțiile mă-  
estree ce le făuresc monetei noastre.

cu bine pe lumea cealaltă...“ Peste două zile  
murii... Și acum, cu o amărăciune nepuțin-  
ciosă în suflet, mă îndrămam spre scorbura  
din pădure: să stau și să mă gândesc... Ce  
talburi și cât de nevolnice sunt cugetările  
noastre, când ele se încumetă spre neagra  
impărăție a neînțelegerii... Dar câtă amară duio-  
șie te cutremură, când trebuie să spui că  
n'ai să mai vezi niciodată pe-un prieten  
iubit... Soarele se lăsa spre culmea dincoala  
din fața mea, iar cautioul dormi te, uitat, la  
coțitura drumului pustiu... La răstimpuri,  
venea în galop harducat, vreo căruță mili-  
tară, cu cai și bi și cu soldați având în mâni  
mele lungi cu cari îi jăpăru pe spi-  
nare.

În ziua aceea însă, ușa cantonului se  
deschise încet și o femece se ivi. Naltă,  
slabă, cu ochii nepăsători, cu hainele adren-  
toase, cu picioarele goale și pline de noroi,  
cu mâinele ascete și lung, — femecea  
aceasta părea o arătare, prevestitoare de  
rău... Merse câțiva pași prin fața cantonului  
și clesse câteva fărâme de surcele, răvășite prin  
jur. De pe ușa deschisă, se iviră doi co-  
pii: desculți, murdări și aproape goi... Înce-  
pură să scâncească spre femece... Femecea  
se oprî din culca și fără să privească, îi  
ocări. Auzi limpede vorbele:

— „Intrați în casă, lu-a-v'ar dracu de  
potii!“  
Copiii nu ascultară. Atunci, femecea, răc-  
ni sec:

În această credință generală, pentru mine  
„rămâne neexplicată mizeria generală care ne  
încorjoră, pe care o constatăm în fiecare  
pes și atunci mi-am inversat problema și  
mi-am spus, care nu suntem o țară limitată  
în posibilități?“

a) Datorită producției agricole alestorie  
în funcție de o climă prea schimbătoare: și  
secetoasă și a modului prea simplu cum pă-  
mântul este prelucrat.

b) datorită unor resurse naturale  
mitate.

Cerțetarea problemei agricole  
drul intențiilor noastre. Cert este  
că s'ar putea mult mai mult pro-  
ducătorii, decât cel din frantona  
parlament ar înțelege noua situa-  
de expropriere și er depune o solu-  
mare în soluționarea acestei  
probleme.

**Artistice -- Culturale**

**Ion Marin Sadoveanu: Dramă și  
Teatru**

*Studii și cronici.* (Bibliotera „Semnătorul“  
Arad. Prețuri 20 lei.)

Domnul Ion Marin Sadoveanu e unul  
dintre cei mai înzestrați și mai bine pregă-  
țiți scriitori ai generației noi.

Volumele „Dramă și Teatru“ pe care îl  
publică Bibliotera „Semnătorul“, ne aduce  
o bogată culegere de studii și cronici scrise  
cu o neobișnută pătrundere.

Autorii dramatice străini și românii sunt  
studiați cu deplină competență de dl Ion  
Marin Sadoveanu.

„Dramă și Teatru“ e o carte care nu  
trebuie să lipsească din biblioteca nici unui  
laborator de teatru.

Cu toate exercițiile din ultimul timp, Un-  
garia nu pare descurajată și dispusă să se  
astămpere.

**Propaganda ungurească**

Propaganda ungurească în străinătate,  
stăjenită o vreme de panama falsurilor de  
franc, e reluată cu aceeași tenacitate.

**Cum a fugit Pilsudski din balamucul  
din Petrograd**

Unul dintre episoadele cele mai curioase  
ale vieții mareșalului Pilsudski e fuga lui  
din casa de nebuni din Petrograd în care a  
fost internat în 1901 de atotputernicul gu-  
vernul al Tsarului.

Despre acest fapt nu s'a știut atunci ni-  
mic, pentru că cenzura sălbatică împiedecă  
divulgarea informației, atât în interiorul  
impărăției cât și în străinătate.

În vremea ceea Pilsudski lupta cu toate  
mijloacele ce le avea la dispoziție împotriva  
dominației rusești în Polonia.

Autoritățile rusești au pus mâna pe el,  
l-au declarat nebun și l-au internat întâiu la  
Varșavia, apoi l-au expediat în casa de  
nebuni din Petrograd.

Direcțiunea casei de nebuni din Petrograd  
a fost avizată înainte cu câteva zile de so-  
sirea viitorului mareșal polonez, descris ca  
un foarte primejdios conspirator politic, care  
trebuia păzit cu strășnicie și închis într'o  
celulă izolată.

În casa de nebuni se află, între alți me-  
dici, și doctorul Mazurkovic, care sta toată  
ziua în cabinetul său și studia, iar, când  
ieșea totdeauna cu o servietă plină de cărți  
și vorbea puțin.

În 29 Mai îi ajunse acestui doctor rân-  
dul să facă garda, însă el rugă direcțiunea  
să-i amâne serviciul pe ziua de 2 Iunie. Fu,  
fără vorbă, satisfăcut.

Doctorul Mazurkovic se prezentă, foarte  
punctual în seara de 2 Iunie, vorbi mai  
mult ca de obicei, apoi începu vizita de  
inspecție. În celula lui Pilsudski rămase mult  
și când ieși îi zise servanțului că e vorba  
de un caz foarte interesant: el înțelegea  
deci să-l viziteze cu dramantul pe „ne-  
bun“ și dete ordinul ca acesta să fie condus  
la cabinetul său de studiu.

Pilsudski a fost astfel condus în cabinetul  
doctorului Mazurkovic, unde doctorul și  
„nebunul“ rămăseră singuri.  
Paznicul îi auzi pe doctor ordonându-i

Ziarul italian „Il Secolo“ amănunțit  
nistrul cultelor și instrucțiunii  
Ungaria a prezentat Camerii depe-  
proiect de lege pentru înființarea  
instituții de cultură ungurească  
câtate.

La Roma a proiectat un mare  
maghiar pentru știință.

În aceste institute vor fi trimiși  
de stat, studenții unguri dintre  
distinși.

În același timp, aceste institute  
momente focare de propagandă

**Un mare muzician**

Marele compozitor italian  
Respighi, după un strălucit tur  
în America, a plecat în Olanda,  
o serie de concerte la Amsterdam,  
Haga, Rotterdam, Utrecht și Han-  
dat fiind atât în calitatea de dirijor  
ca rutor și pianist.

Maestrul Ottorino Respighi  
câteva conferințe despre muzica con-

—00—

lui Pilsudski să se desbrace, ap-  
absolută.

Trecură două, trei, patru ore.  
Începu să se sculnițească și bănu  
a primi vr'un răspuns. Amuțită  
nea, au pătruns cu forța în camera  
rului Mazurkovic, unde nu află  
de om.

Jos, haino „nebanului“ și servie-  
rului, goi!

Cercetările începură. S'a aflat că  
cu trei ore, cei doi îmbrăcați civili  
liniștii din casa de nebuni, s'au  
tr'un automobil care-i aştepta la  
s'au departat repede spre Finlanda.

La țorw, un yacht îi aştepta pe  
fugarii cari nu peste mult trecură  
rului rus.

Astăzi doctorul Mazurkovic e  
la Universitatea din Lemberg (Lwow)  
pământul liber al Poloniei.

**Contele Bethlen pământ  
Geneva**

Geneva. — Secretarul partidei  
publican ungr, fiul fostului ministru  
a pământ în public pe contele Beth-  
culoarele Ligii Națiunilor. Agresor  
diat s'arat a declarat că a voit să  
pe Bethlen și să atragă atențiunea  
„pentru a încaraja Ungaria și  
de jugul rusino și unui asemenea  
primejdios părei Europei“.

Incidentul a provocat o imensă  
Președintele Guani, deschizând  
publică a consiliului a declarat  
Consiliului pentru acest incident.  
Drumond a adresat deasemenea  
Bethlen o scrisoare de regret.

Agresorul a fost predat poliției  
Geneva.

— „Cine pastia mi a mai dat pe cap și  
copenhul ția?... Trăni-m'ar sfânta Vineri,  
că i-am mai făcut!“

Mai străne câteva surcele și intră în  
casă, trăind pe copii de câte-o mă-  
nă... Pe urmă ușa se închise iar și can-  
tonul se pogori în țicere... Seara sa lă-  
sa. După puțin, facul subțire se ivi pe  
hoară, restinându se în văzduh liniștit...  
Gândul lui Profir se pierdu și el, pe  
cacea fumului destrămat în înălțime... Și  
câteva clipe, văzul în închipirea mea  
looptată, cele două umbre dintr'o altă  
seară, venind tainice spre ușa cantonului  
și băitând repede în ea... O amărăciună,  
ca de prin, mi se trezi în gură și pe dată, se  
împrăstie peste țicreaga mea ființă... Prin  
urmare... Și tot atunci, în noaptea care ve-  
nes, mi se pără că aud clar:

— „Fec curățenie, să nu ne spongă mo-  
lima...“ Sărmane Profire!... Dragul meu pri-  
ten Profire!...

— La popoță, în sara ceia, văzui, a-  
prospe de mine, pe doi ofițeri, sopțindu-și  
cuvinte șurate de patimă și întretăie de  
închideri dintr'un ochi... Auzul mi se asu-  
cui, cu puteri necunoscute. Simțeam glasul  
ofițerilor.

Zise pătimaș unul:  
— „Mergem discără?...“  
Iar celălalt, cu ochi umezi de patimă,  
dând din cap, răspunse:

— „Mergem...“  
Pe sub masă, își puneau, unul  
măniile pe genunchi, strângându-se și  
rește și sopțindu-și:

— „Ești dat dracului...“ Un  
încheia preludiul acesta...

Aceiași amărăciune, de pelin, mi  
cura în carne...  
Pe urmă, unul din ofițeri își  
ordonașă, și tot pe sopțite, îi dădu  
ruci. Soldatul pieri căva timp,  
reînțoarse cu o pungă de hârtie,  
ofițerul puse răsușitele merel lui...  
ofițer adăose și el, răsușitele lui...  
nauța străne punga. Ofițerul îi  
măna, vag, o direcție; soldatul  
cep, în semn că știe ce are de făcut,  
aitădată... — și arătă și el cu privi-  
un loc pe care, acuma, îl știam  
bine...

Privii din nou spre ofițeri, căci  
întârziase pe chip o umbră întune-  
zâmbet pătimaș, — și simțindu-mi  
greu, ca de plumb, îl lăsaș  
mână...

O tristăță de moarte, ca un  
otrăvit, îmi sfâșia sufletul, cu aceluși

Al. Lascarov







# Economice.

## Participarea cehoslovacilor la expoziția din Filadelfia

Praga. (Ceps). — Ministrul de comerț al republicii cehoslovace, Peroška, a expozit în următorii termeni, asupra participării Cehoslovaciei la expoziția din Filadelfia:

„Cehoslovacia ia și dăna parte la expoziția din Filadelfia, organizată cu ocazia aniversării a 150 ani de la declararea independenței Statelor Unite. Expoziția a fost deschisă oficial la ziua de 31 Mai a. c. Hotărârea noastră a fost lăsată desul de târziu, deabia la 9 Aprilie a. c. Cercurile guvernamentale și industriale s'au gândit încă din Septembrie anul trecut să ia parte la expoziție, dar diferite împrejurări au făcut ca decizia definitivă să întârzie atât de mult. Problema participării Cehoslovaciei la expoziție mi-o lăchiplu astfel, ca expoziția să nu fie un scop ci numai un mijloc. În timp ce industria noastră se plănge de o scădere a producției, este de datoria ministerului de comerț să contribuie la favorizarea producției indigene și la sprijinirea exportului. Un alt imbold a fost dat de faptul că comerțul Cehoslovaciei cu Statele-Unite este pasiv, atât pe terenul materiilor prime, ca bumbacul, etc., cât și pe cel al produselor fabricate, în epand cu automobilele. Trebuie să căutăm deosebită o contragreutate în folosirea posibilităților, cari ar putea fi oferite de piața americană, chiar la actualele vămi protecționiste. Participarea la expoziție va fi apoi un prilej pentru răspândirea numelui cehoslovac în lumea anglo-americană și totodată o aducere aminte de patrie, fraților noștri cehi de peste ocean. Cehoslovacia mai are anoi încă un motiv ca să ia parte la expoziție. To mai la Filadelfia, în aceeași sală (Carpenter hall), în care O. George Washington și

Thomas Jefferson su proclamat independența celor 13 state americane, în ziua de 4 Iulie 1776, președintele Masaryk a proclamat independența republicii cehoslovace în ziua de 16 Octombrie 1918.

Cehoslovacia participă la expoziție în 3 locuri deosebite; primul și cel mai însemnat este expoziția industrială, care va fi adăpostită în marele palat al industriei, alături de expoziția franceză și olandeză. Al doilea este pavilionul oficial cehoslovac, care trebuia să fie construit, după planul original, pe țărâmul lacului din partea de jos a expoziției, dar a fost mutat acum mai aproape de centru. A treia secțiune o formează expoziția grafică cehoslovace și a artei legatului cărților, cari se găsește în palatul artelor frumoase.

Diracțiunea expoziției ar dori să se organizeze și o expoziție a școlilor cehoslovace; nu este însă sigur, dacă acest plan, la care nu ne-am gândit niciodată până acum, va putea fi realizat. Lucrurile pregătitoare au fost făcute, din partea Cehoslovaciei de către ministerul de comerț, secundat de toate celelalte ministere și de cercurile interesate. În ce privește expoziția, în secțiunea industrială, pentru care s'a rezervat un loc de peste 1000 m. p., sunt reprezentate majoritatea ramurilor industriale, care pot conta pe un export în Statele Unite, cum sunt: sticla decorativă, sticla pentru obiecte de iluminat și cea obișnuită, ceramica de construcție și de ornamentație, porțelan, produse textile și anume broderii naționale și dantile, jucării, instrumente muzicale, crăioane, hârtie, utenzie pentru fumători, mânuși, etc. Spre orientare, în ce privește capacitatea exportului cehoslovac, vor fi expuse diferite diagrame.

Pavilionul oficial cehoslovac va fi construit simplu, dar corespunzător țintei sale. El va fi completat cu fotografii după na-

țară ale frumuseților, stațiunilor balneare și locurilor istorice ale republicii noastre, ale renumitelor stațiuni climatice din Tatras, etc. Lângă pavilionul oficial va fi un restaurant ceh și un oficiu de vânzare de suveniruri lucrate în Cehoslovacia. Pregătirile vor dura probabil până la 4 Iulie a. c., când la Filadelfia vor veni la serbare cel mai mare număr de oșpeți, între alții și președintele Coolidge. Industria cehoslovacă vor să și concentreze eforturile lor în special în perioada târgului de cumpărături, care va începe în Septembrie, când expoziția va fi vizitată de interesați și cumpărători serioși.

Frații noștri de peste ocean au de gând să srbze și ziua de 28 Octombrie, aniversarea independenței republicii noastre. Aceasta sărbătorire va fi pentru Cehoslovacia apogeul expoziției, care urmează a se închide oficial la 1 Decembrie a. c.

### O societate pentru vânzarea aramelor americane în Europa

Praga, (Ceps): — Intre producătorii de aramă brută din America s'au urmat în ultimul timp tratative pentru înființarea unei societăți de vânzare în Europa. Aceste tratative au fost acum terminate și au dus la înființarea lui „Copper Export Trading Company“, care își va începe activitatea pe ziua de 1 Iulie. Societatea va avea câteva reprezentanțe directe în Germania și Anglia, cari vor păstra aceleași prețuri și condițiuni. Prețul a fost stabilit la 14 centime pentru o libră aramă. Reprezentanța generală pentru Germania și Cehoslovacia a fost acordată câtorva firme din Germania.

### Vamă la automobile după greutate

Praga, (Ceps). — În noul proiect de tarif vamal adus în fața Parlamentului cehoslovac se propune tariful automobilului după greutate. Taxele propuse sunt independente și nu vor fi puse în aplicare acelor state cu care Cehoslovacia are convenții comerciale (Franța, Anglia, Italia) sau pentru care domoște clauze naționale celei mai favorizate (America). În aceste cazuri taxele noului tarif vor fi puse în aplicare numai atunci când vor fi inferioare celor prevăzute în convențiile existente. Noul tarif va produce probabil o urcare a taxelor vamale la motociclete, a căror import era foarte favorizat prin tariful de până acum și a atins anul trecut cifra de 5000 bușăi.

### Accelerarea transporturilor între Cehoslovacia și Balcani

Praga (Ceps). — Intre Ministerul de comunicații cehoslovac și Ministerul de comerț unguresc urmează tratative pentru transportarea accelerată a mărfurilor. Mărfurile declarate ca expres ar avea să fie transportate cu trenurile accelerate și taxate în stațiunile de plecare ale trenurilor accelerate. După aceste tratative se vor încheia asemenea convenții și cu Jugoslavia și România.

### Devizele și valuta.

Rad. 11 Iunie 1926

BURSA:		
Zurich	Deschidera	închidera
Berlin	122 95	123 00
Amsterdam	207 55	207 60
New-York	516 50	516 12
Londra	2513 70	2513 25
Paris	1525.—	1528 25
Milano	1875 —	1890 —

Praga	1529.50
Budapesta	72.35
Belgrad	911.50
București	220.—
Varsovia	42 57
Viena	72 95

### Cursul devizelor București pe ziua de 11 Iunie 1926

Paris	
Berlin	
Londra	
New-York	
Italia	
Elveția	
Viena	
Praga	
Budapesta	

### Valuta:

Napoleon	840.—
Elvețieni	45.—
Mărci	55.—
Leva	165.—
Lire otomane	128.—
Sterline	1145.—
Francezi	7 50
Italieni	8 70
Drachme	2 80
Dinari	4 15
Dolari	237.—
Marca poloneză	24.—
Coroane austriacă	—33 50
maghiară	—33 50
cehoslovacă	7 10

## Leopold Weisz

atelier fotografic, vis-avis cu cafeneaua Dacia. Arad, Bulev. Reg. 22. În pavilionul din dosul curții. Dau o mare importanță pentru confecționarea portretelor despre copii.

La „RESTAURANTUL MALUL MUREȘULUI” azi, și în fiecare zi dela orele 6 până la orele 8 seară concertează Muzica Militară, unde se servește de și bere proaspătă

Fostul restaurant (Vadember) „Omul Sălbatec” este renovat din nou și aranjat frumos, cu grădiniere acoperită, unde zilnic se capătă vinuri de Drăgășani, bere de „Brigader”. Bucătărie românească cu grătar. — Rog sprijinul binevoitor onor. public

## INDUSTRIA TEXTILĂ ARĂDANĂ S. A. din ARAD.

### Convocare.

Industria Textilă Arădană, S. A. din Arad, va ține

## a XVI-a adunare generală anuală ordinară

în ziua de 15 Iunie 1926, la orele 16 p. m. în localul Societății Arad, Strada Postul 1/c (Duleu-Libas 1/c) la care cu onoare invităm pe D-nii acționari.

În adunarea generală numai acei acționari vor putea exercita dreptul de vot, cari până la 10 Iunie 1926 inclusiv vor depune a ființite împreună cu cupoanele încă nu scadente la casieria Societății, sau la Cassa de Păstrare a Județului Arad.

### Ordin de zi:

1. Alegerea a 2 acționari pentru autentificarea procesului-verbal.
  2. Raportul anual al Consiliului de Administrație și a Comitetului Cenzorilor; prezentarea bilanțului pe anul 1925; stabilirea bilanțului; decidera asupra distribuției profitului net, precum și d. rea absolutoarelor.
  3. Alegerea de 11 membri în consiliul de administrație; a patru cenzori și a unui censor-supleant.
  4. Eventuale propuneri.
- Arad, la 30 Aprilie 1926.

Consiliul de Administrație.

### ACTIV

Terenuri	—	—	564379
Clădiri	—	9328528 74	
Mașini	—	58790072 24	
Utensilii	—	4343693 09	
Linie de garaj	—	617759 84	73080053 91
Cassa numerar	—	—	457016 07
Debitori	—	—	67597840 35
Sume de tranziție	—	—	2587263 28
Mărfuri	—	—	191876832 95
			336163385 56

### Bilanț

Capital de acțiuni	—	271500
Fond de amort. până în prezent	9843346 16	140534
Amortizări în exercițiul 1924	4210120 16	148000
Rezervă generală	—	5000
Rezervă de impozit	—	5000
Rezervă pentru dubioase	—	66853
Creditori	—	2046508
Rembours	—	1985
Dividende neridicate	—	—
Raportul profitului din 1924	571661 55	74567
Profit net pe 1925	6885044 02	336163385

### DEBIT

Cheltueli generale	—	45765738 16
Cheltueli la fabrică	—	89201227 15
Creanțelor dubioase	—	1766201 87
Amort-zări	—	4210120 16
Reportul profitului din 1924	571661 55	7456705 57
Profit net pe anul 1925	6885044 02	14839992 91

### Contul de Profit și Pierdere

Reportul profitului din 1924	—	571661
Profitul fabricațiunei	—	14782833
		14839992

Arad, la 31 Decembrie 1925.

Bruno Schiffmann (ss) director.

Kleinhändler A. (ss) director.

Gyözö Gyula (ss) cont aut.

### DIRECȚIUNEA:

Baron Neuman Károly (ss) Ioan Boamba (ss) Edwin Czechowiczka (ss) W. Dinermann (ss) Fuchs Ignác (ss) Kintzig János

Loránt Emanuel (ss) Baron Neuman Alfred (ss) Ernst Pollack (ss) Pompiliu Piso (ss) Richard Soepke (ss) director general.

Bilanțul aceasta și Contul prezent de Profit și Pierdere l-am confruntat cu cărțile principale și secundare și și cu inventarele toate le-am aflat corecte și în deplină ordine.

Arad, în luna Aprilie 1926.

### CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE:

László Dezső (ss) expert-contabil.

I. Arzenovici (ss)

Hehs Bela (ss)

Weisz Bodog (ss)